

河南天桥建设有限公司 漯河职业技术学院
职业教育质量报告（2024 年度）



一、企业概况

河南天桥建设有限公司（以下简称“公司”），原名漯河市天桥建筑工程公司，2015年公司进行改制，由集体企业改为股份有限公司，具有建筑施工总承包一级资质。

公司开拓进取、迎难而上，始终坚持“市场导向、自主创新、重点突破、引领行业”的科技发展战略，使公司由小到大、由弱到强，现已成为了一家集房屋建筑、市政公用、水利水电工程施工总承包、装饰装修、地基与基础、钢结构工程专业承包等为一体的大型建筑施工企业，净资产达到1.3亿元。

公司坚持以人为本，重视队伍建设和人才培养，目前已拥有各类专业工程、经济技术人员860多人，其中高级职称26人，中级职称260多人，一、二级注册建造师72人，为公司发展提供了强大的人才保证。

公司先后承建了河南省漯河市人民会堂、市体育馆、市图书馆、市人大办公楼、市公安局办公楼、市中心汽车站、市汽车东站、柳江小区、柳江东苑小区、文萃江南小区、开源新区、召陵区政府综合办公大楼、召陵区中心医院等一大批优良工程，为增辉漯河市容市貌和经济建设做出了巨大贡献。立足于漯河发展的同时，积极开拓外地市场，在河南省内驻马店、南阳、洛阳、许昌、郑州等市，以及省外珠海、新疆等地开展业务，由公司施工建设的“新疆双赢农副产品国际博览中心”工程还成为了乌鲁木齐市的标志性建筑之一。

二、参与办学

自 2019 年漯河职业技术学院与公司签订校企合作协议以来，双方凭借各自的资源与优势，在人才培养、科技研发、管理服务等领域深度交融，积极探索出一条实现校企双方利益最大化、推动“金专业、金师资、金课程、金教材、金基地”建设的高效路径，为职业教育人才培养模式注入了新的活力。公司深度参与漯河职业技术学院建筑工程技术、工程造价等专业建设，从人才培养方案的精心擘画，到现代学徒制培养模式的创新实践；从课程建设的精雕细琢与实习实训的悉心指导，再到校内实训基地的大力援建以及省级教改项目的联合申报，全方位助力漯河职业技术学院专业成长，为其发展筑牢根基。



2019 年 1 月，漯河职业技术学院与公司签订校企合作协议



2023年9月，漯河职业技术学院系部领导到公司调研



2023年9月，漯河职业技术学院系部领导到公司看望实习学生

三、资源投入

(一) 实习实训基地建设

实习实训基地作为深化校企合作、提升办学内涵的重要载体，其良好运转是教学工作顺利开展与教学质量稳步提升的关键所在。公司与漯河职业技术学院达成战略同盟后，全力协助漯河职业技术学院构建了一系列高标准的实训基地，如 BIM 人才培训基地、河南省装配式建筑培训基地以及公司校外 BIM 工作室等。这些实训基地聚焦建筑工程技术专业需求，配备了先进的实训设备，涵盖建筑类专业实训所需的钢筋加工、脚手架搭建、砌筑抹灰等实操设备，以及装配式虚拟仿真实训软件和 BIM 软件等数字化工具，不仅能够满足学生全面系统的学习需求，还能根据学生的个体差异提供个性化的教学指导，有效促进专业整体教学质量的提升。

表 1：漯河职业技术学院建筑工程技术专业校内实训基地实践情况

序号	实验室或实训室名称	实验实训项目名称	主要实验实训仪器设备
1	建筑工程技术实训基地	建筑类专业实训	开展钢筋、脚手架、砌筑、抹灰等实训设备
2	装配式建筑师资培训基地	专业学习、对外人才培养	机房、装配式虚拟实训软件
3	BIM 工作室	BIM 课程学习、比赛、技能培训考核	电脑、BIM 软件

表 2：漯河职业技术学院建筑工程技术专业校外实践基地情况

序号	实习实训基地名称	实习实训项目名称
1	河南天桥建筑有限公司	校外见习、岗位实习

近年来，公司充分发挥作为漯河职业技术学院校外实习实训基地的重要作用，接受漯河职业技术学院师生到公司进行顶岗锻炼、实习实训，为广大师生提供了一个真实的环境，让师生实践其学习的理论知识和职业技能，能够与公司专业人士进行交流与合作，从而丰富了他们的知识和经验，众多师生在公司实际项目中得到了充分锻炼。例如，2023年10月，漯河职业技术学院2021级建筑工程技术专业学生在公司召陵区中医院项目进行实习，在真实的项目场景中积累宝贵的实践经验；2024年5月，漯河职业技术学院系部领导深入公司在建项目检查学生顶岗实习情况，确保实习工作的高质量推进。



2023年12月，漯河职业技术学院2023级建筑工程技术专业学生公司在召陵区中医院项目实习



2024年5月，漯河职业技术学院系部领导检查公司在建项目学生顶岗实习情况

（二）师资资源投入

根据校企合作协议，公司选派具备良好的思想政治素质、职业道德和工匠精神，具有扎实的建筑专业知识和丰富的实际工作经验，能承担专业课程教学的工程师、技术员等对漯河职业技术学院建筑工程技术专业学生进行专业教学指导，帮助学生更加扎实地掌握专业技能，提升教师专业教学能力。

四、参与教育教学改革

（一）参与制定人才培养方案

根据职业教育的人才培养目标，在以就业为导向、面向社会、面向市场的办学原则下，公司积极参与漯河职业技术学院

建筑工程技术专业人才培养方案制定与修订，发挥校企合作、工学结合、理实并重的师资力量，以课堂教学和实践教学为两大主线，探索人才培养创新模式，及时调整教学方案，稳步推进专业相关主课课程标准及教材建设，将理论知识与专业技能融合，帮助学生实现技能的拓展与职业能力的塑造。

（二）承担教学任务

公司选派理论实践扎实、技术能力强的工程人员进入学校，帮助完成专业核心课程的教学任务，同时在学生岗位实习中选派实践经验丰富的项目负责人进行一对一的指导，将建筑类实践经验融入教学中去，保障教学内容的前沿性与实用性，提高学生的实践能力，弥补学校师资专业教学创新性方面的欠缺。



2023年10月，公司项目经理对漯河职业技术学院学生传授岗位技能

（三）参与教材开发

公司指导老师与学校专业教师根据本专业人才培养方案，除了选取优秀的教材进入课堂，还按照本专业相关领域所需的知识，提供大量丰富的图书、工具书、文献等资料供师生查阅与学习。共同编写符合专业教学前沿的教材《建筑材料》《PC构件的制作与运输》等，同时共创精品资源在线课程《建筑材料》，供学生进行网络课程与数字资源的学习与共享。

（四）共同推进省级教改项目



2024年1月，河南省高等教育教学改革研究与实践项目《“四共建一提升”新型建筑工业化技术创新服务平台的研究与实践》顺利通过河南省教育厅鉴定结项

2021年9月以来，公司与漯河职业技术学院、漯河市住房和城乡建设局、漯河装配式建筑产业协会等积极推动建筑工程

类人员教育教学模式改革，共同成功申报河南省高等教育教学改革研究与实践项目 1 项，开展行、企、政、校四方联动，探索建筑工程技术、工程造价等专业建设途径，有效推动漯河职业技术学院建筑工程技术、工程造价等专业教育教学改革。

五、助推企业发展

（一）人才储备

公司要逐步强大，在年龄上要真正实现老中青完美结合、团队成员年龄要更加合理，需要不同科班出身、不同专业的高水平高素质人才。校企合作培养的新时代的建筑人才，这些新鲜血液的加入为公司的发展提供了更加强有力的支持。校企双方可以根据公司用人需要，采取相应教学模式培养所需要的人才，帮助公司培养紧缺人才和储备优秀的后备资源。

（二）完善校企共建模式

在与学校合作过程中，公司也在不断摸索与完善校企共建的模式，为公司以后发展提供宝贵的经验，与漯河职业技术学院的合作已经成为公司的成功案例。

（三）帮助企业解决技术难题

漯河职业技术学院师生在 BIM 技术、装配式建筑理论与实践方面相比公司具有一定优势，学校选派 BIM 工作室师生参与公司在建项目漯河市召陵区中医院病房楼的 BIM 建模工作，既为公司解决了技术难题，也为师生提供了实操机会，提高了老师的专业水平，也锻炼了学生的专业能力。



2023年12月，漯河职业技术学院师生参与公司在建项目漯河市召陵区中医院病房楼的BIM建模工作

六、问题与展望

(一) 存在的问题

1. 目前的合作模式下，都是以公司师资进校为主，学校个别老师参与实际项目，学校整体老师的参与度不够高，对学校整体师资专业技能的提升帮助不够。

2. 在校企双方协同合作中，不管是微观上双方的具体合作内容，还是宏观上学校文化与企业文化的融合，或者是教学方法的应用以及教学内容选择等缺乏必要的深度和广度，合作还停留在公司提供的岗位实习、实训基地等合作层面，对于教学培养方案的探究有待进一步深入。

3. 校企双方在实施校企合作中的责、权、利没有明确的表达，缺乏具体的、可操作性的实施规则，在课程开发、职业教育标准制定方面难以得到行业、企业制度化的参与。

(二) 展望

1. 调动校企双方积极性，共建师资队伍，学校聘请公司专家担任兼职教师，鼓励专业课教师到公司顶岗实践，加大师资队伍建设的投入力度，提高专业教师的业务、科研和技术服务水平，共同打造“双师型”师资队伍。

2. 校企双方深度介入人才培养全过程，参与人才培养方案、课程开发、教学标准制定以及学生培养质量考核标准的制定，同时参与学生的年度考核评价。

3. 深刻认识校企合作对于职业教育改革和发展的深刻意义，努力转变教育观念，积极尝试职业教育改革的新路径，推动专业设置与企业岗位群对接，课程体系与职业标准对接。